

呼和浩特市融媒体中心出版

今日8版 第9112期

中共呼和浩特市委员会机关报

国内统一连续出版物号: CN 15—0073 邮发代号: 15—3

2025年10月17日星期五 乙巳年八月廿六

成立80周年致贺信 新华社北京10月16日电 10月 16日,国家主席习近平向联合国粮食

及农业组织成立80周年致贺信。 习近平指出,联合国粮食及农业 组织为保障世界粮食安全、推动乡村 发展和粮食体系转型、提高各国人民 生活水平发挥了重要作用。

粮食安全,坚持依靠自身解决好14亿 多人口的吃饭问题,并向有需要的国 家提供力所能及的帮助,为保障世界 粮食安全贡献了中国力量。中国将一 如既往支持联合国粮食及农业组织在 国际粮农领域发挥重要作用,愿同国

习近平向联合国粮食及农业组织

际社会携手落实全球发展倡议,推进 联合国2030年可持续发展议程,推动 构建人类命运共同体,为增进各国人 民福祉作出新的更大贡献。

联合国粮食及农业组织成立于 1945年10月16日,中国是该组织的创 始成员国。

习近平给中国农业大学全体师生回信强调

弘扬优良办学传统矢志强农报国 努力培养更多知农爱农的专业人才

新华社北京10月16日电 近日, 中共中央总书记、国家主席、中央军 委主席习近平给中国农业大学全体 师生回信,在中国农业大学建校120 周年之际,向全校师生员工、广大校

习近平强调,新征程上,希望你们弘 扬优良办学传统,矢志强农报国,深化教 育教学改革,加强农业科技创新和成果转 化应用,努力培养更多知农爱农的专业人

才,为建设农业强国、推进中国式现代化 作出新的贡献。

中国农业大学前身是1905年成立 的京师大学堂农科大学,1995年由北 组建而成。近日,中国农业大学全体师 生给习近平总书记写信,汇报学校120 年发展历程和办学成绩,表达加快建设 世界一流大学,为强国建设、民族复兴

京农业大学和北京农业工程大学合并 伟业不懈奋斗的决心。

呼和浩特正式出台《关于加快构建现代化产业体系优化重点产业布局方案》

引导重点产业集中集聚集约发展

本报讯(记者 杨彩霞)记者从市发 改委获悉,为引导重点产业集中集聚集 约发展,加快构建现代化产业体系,呼 和浩特市近日正式出台《关于加快构建 现代化产业体系优化重点产业布局方

《方案》明确提出,将聚力推动"六 大产业集群"与现代服务业深度融合, 通过培育30项细分产业的精准布局路 径,做强优势特色产业,布局战略性新 兴产业与未来产业,加快形成新质生产 力,构建具有首府特色的多元发展、多 极支撑的现代化产业体系。

根据《方案》设定的目标,到2027

锚定现代化 改革再深化

年,我市产业布局将得到进一步优化, 创新能力显著提升,产业竞争力和区域 影响力大幅增强,最终形成特色鲜明、 优势突出、结构合理、竞争力强的现代 化产业新格局。

未来,我市将着力打造四个千亿级 和两个五百亿级产业集群,筑牢产业发 展的"四梁八柱"。四个千亿级产业集 群包括以乳业、草种业为龙头的绿色农 畜产品加工产业集群,以绿色电力为引

领的新能源产业集群,以碳基、硅基材 料为基础的新材料产业集群,以及以绿 色算力、人工智能为支撑的新一代信息 技术产业集群。两个五百亿级产业集 群则聚焦以生物疫苗、合成生物为特色 的生物医药领域和以低空经济、航空航 天为代表的现代装备制造领域。

在空间布局上,《方案》规划了四大 产业集聚发展带,推动形成园区优势互 补、差异化发展、产城融合示范引领的

协调新局面。其中,中部产业带将瞄准 两千亿级规模,重点布局硅基材料、商 业航天、低空经济、生物制药等产业;南 部产业带同样剑指两千亿级,将发展成 为新一代信息技术、人工智能、新能源 装备制造和生物疫苗等产业的集聚高 地;北部产业带和沿黄产业带均以千亿 级为目标,将分别重点发展清洁能源、 数据应用、总部研发和现代能源、现代 化工、合成生物、生态文旅等产业。

这一产业布局的优化调整,标志着 呼和浩特在推动经济高质量发展、培育 新质生产力的道路上迈出了关键一步, 为首府长远发展注入强劲动能。

两栖载人飞行摩托 完成沙漠首秀

近日,广袤的阿拉善沙漠上 空迎来一位特别的"驭风者"。由 呼和浩特航天经济开发区入驻企 业快轮科技自主研发的两栖载人 飞行摩托 Skyrider X6,在阿拉善 英雄会上成功完成沙漠环境下的 首次公开飞行展示,标志着呼和 浩特在低空交通领域的前沿探索 迈出坚实一步。

此次成功首飞,不仅是对该 产品极限性能的一次实战检验, 更为其技术成熟度与应用潜力提 供了有力证明,为低空交通工具 在旅游观光、应急救援等多场景 的拓展应用提供了重要参考。

■本报记者 杨彩霞 摄



人与自然和谐共生 书写首府绿色高质量发展答卷

●本报记者 杨彩霞 刘沙沙

秋日湛蓝的天空下,大青山如一道 绿色屏障护卫着首府呼和浩特。漫步 城中,小黑河碧波荡漾,公园绿树成荫, 街头游园随处可见,市民们在清新的空 气中悠闲漫步。这幅人与自然和谐共 生的美好画卷,是呼和浩特在"十四五" 期间持续推进生态文明建设,奋力书写

绿色高质量发展答卷的生动缩影。 "过去冬天烧煤,院里、屋里都是煤 灰,现在用上了清洁取暖,家里干净又 暖和,关键是窗外的天也透亮了!"家住 玉泉区的张汇峰老人对"蓝天保卫战" 带来的变化感触颇深。他家取暖方式 的变化,正是呼和浩特市全力攻坚燃煤 散烧治理的成果体现。

"十四五"以来,呼和浩特将改善空 气质量列为民生优先领域,集中力量攻 坚。作为北方地区冬季清洁取暖试点 城市,呼和浩特累计完成26.72万户燃

·四五"首府高质量发展答卷

煤散烧综合治理,2024年优良天数达 312天,较2023年增加20天。特别值 得一提的是,亚洲清洁空气中心认定呼 和浩特空气质量管理综合得分位列全 国第一。2025年1—8月,优良天数比 率进一步提升至88.9%,同比增加22 天,同时成功人选深化气候适应型城市 建设试点,成为自治区唯一获此殊荣的

呼和浩特先后人选全国首批化工 园区土壤及地下水污染管控修复试点、 煤基固废协同生态修复治理试点,建成 建筑垃圾再利用消纳场及旗县装修垃 圾分拣中心,资源化利用能力达300 吨/天,17座绿色矿山实现生态与经济

双赢。2022年入选"无废城市"建设名 单后构建的"无废园区+工业资源综合 利用"模式,使畜禽粪污资源化利用率 超过90%。

走进赛罕区新华联雅园小区,居民 张慧敏正熟练地将分好类的垃圾投入不 同的垃圾桶。"开始觉得麻烦,现在已经 成为习惯了。"她笑着说,"环境变好了, 最终受益的是我们自己。"这种从"要我 做"到"我要做"的转变,正是呼和浩特生 态文明建设的群众基础。目前,全市 2736个小区已实现生活垃圾分类设施全 覆盖,在全国80个城市评估中排名第10 位,"净土""无废"理念日益深入人心。

站在新的起点上,呼和浩特已经编

制完成《美丽首府建设规划(2025— 2035年)》,设置了绿色低碳、环境优 美、生态宜居等6大领域34项指标。按 照规划,到2035年,呼和浩特将实现城 市绿色生产生活方式广泛形成、生态环 境根本好转,建成人与自然和谐共生的 "美丽青城·草原都市"。

水是生命之源,也是生态之基。 在辛辛板污水处理厂,经过一系列先 进工艺处理后,浑浊的生活污水变得 清澈见底。该厂负责人向记者介绍: "现在我们厂不仅污水处理能力提升 了,更重要的是处理工艺和标准实现 了绿色低碳转型,成功入选首批国家 级污水处理绿色低碳标杆厂。处理后 的再生水可以用于城市绿化、工业冷 却和河道生态补水,实现了水资源的 高效循环利用。

(下转第4版)

-习近平经济思想引领新时代经济工作述评之三

坚决打好攻坚战持久战

一详见3版

坚持新发展理念 持续推动高质量发展

——"十四五"时期经济社会发展实践与启示述评之三

——详见4版

全国百名青年网络大V齐聚青城 助力北疆文化传播

本报讯(实习记者 贾璐)10月 15日,由内蒙古自治区党委宣传部 指导、共青团内蒙古自治区委员会 主办的"青春共话·探秘内蒙古"全 国百名青年网络大V北疆文化交流 活动进入次日行程。来自全国各 地的百名青年网络名人先后走进 内蒙古博物院、呼和浩特雕塑艺术 馆和敕勒川草原,通过实地探访与 深度体验,切身感受内蒙古深厚的 历史文化底蕴与壮美的草原生态

据了解,本次活动以"文化传 承、青年赋能、区域协同"为主线, 线上线下同步推进。线下环节邀请 来自全国及内蒙古本地的百名青年 网络大 V,其中包括多位在各大社 交平台拥有千万级粉丝的头部网络 名人,实地走访内蒙古的自然风 光、民族文化场景及经济发展成 果,通过直播、短视频等形式进行 实时传播。

线上部分则联合20至30名全 国知名网络大V,开展内容共创、直 播连线、交流沙龙等互动,并推出 "大V双城记""团团请你来内蒙古" "创作挑战赛"等系列活动,围绕主 话题"青春共话·探秘内蒙古"持续 产出优质内容。

本次活动将持续到10月17日,旨 在推动北疆文化创造性转化,增进社 会对北疆文化的认同,助力内蒙古实 现文化繁荣、经济发展与青年成长的 多贏局面。

内蒙古邮政快递业互联互通水平持续提升

本报讯(记者 宋向华)10月15 日,记者从内蒙古自治区邮政管理 局获悉,"十四五"期间,全区邮政快 递业累计投入121亿元加快服务网 络建设,深入实施"二体系二工程" 高质量发展工作主线,构建起"一 国际、二全国、九区域、二口岸"的 "1+2+9+2"现代邮政快递骨干网和 以旗县集散共配中心为核心的县乡 村三级寄递物流体系,邮政快递业 互联互通水平持续提升,不断惠泽 民生。

目前,全区邮政快递业累计建 成盟市级园区25处,旗县级园区46 处,各类分拨处理中心428个,旺季 日均处理量超1200万件,快递物流 服务现代化产业效能不断提升。深

人推进农村寄递物流体系建设.各 盟市推动旗县集散分拨中心和集散 共配中心基本实现全覆盖,80个旗 县中建有县级集散分拨中心51个, 县级集散共配中心87个,11063个建 制村中已实现快递服务进村10781 个,快递进村通达率97.45%。

全区积极发挥邮政普遍服务网 络在农村牧区的基础支撑作用,深 化农村客货邮融合发展。截至目 前,累计开通交邮联运邮路107条、 建设合作站点294处,邮政快递服务 越来越普及,服务质量越来越稳 定。同时,扎实开展农村地区领取 邮件快件违规收费问题专项治理, 全区邮政业申诉事项响应率、解决 率、满意率均达到95%以上。

我市第4期食品安全 "你点我检 服务惠民生"活动正在进行

本报讯(记者 祁晓燕)为增强食 品安全监督抽检工作的针对性和有 效性,切实维护公众"舌尖上的安 全",营造食品安全共治共享环境,引 导公众依法参与食品安全监管,呼和 浩特市市场监督管理局于10月13日 至22日,组织开展2025年第4期食 品安全"你点我检服务惠民生"活

活动期间,消费者可使用手机扫 描二维码,选择2025年内蒙古自治区 呼和浩特市食品安全"你点我检服务 惠民生"活动(第4期),点击进入投票 页面,"点"出你最关心的食品品种、生 产经营场所。

呼和浩特市市场监督管理局将根 据消费者点击投票结果,结合食品安 全抽检标准、风险程度和健康危害等

情况,对消费者关注度高的食品品种、 生产经营场所开展抽检。抽检结果将 在呼和浩特市市场监督管理局官方网 站和微信公众平台及时向社会公布。

